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Η μετεξέλιξη του εκσυγχρονισμού
Ο Κ. Σημίτης ανιχνεύει τις πολιτικές και κοινωνικές τάσεις και κάνει προτάσεις για το μέλλον της χώρας

Κώστας Σημίτης
Σκέψεις για μια Προοδευτική
Διακυβέρνηση
εκδ. Πόλις
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Σ το νέο του βιβλίο ο τέωε πρω
θυπουργόν Κώσταε Σημίτηε 
κάνει μια τομή στα ζητήματα 
τηε σύγχρονηε ελληνικήε 

κοινωνίαε μέσα από την οπτική 
γωνία του προοδευτικού χώρου, 
του προοδευτικού λόγου και τηε 
προοδευτικήε διακυβέρνησηε. 
Οπόν είχε κάνει και παλιότερα 
στιε αρχέε τηε δεκαετίαε του ’90

«Η εμπιστοσύνη χτίζε
ται βαθμιαία στη διάρ
κεια μιας μακράς διαδι
κασίας. Η προοδευτική 
διακυβέρνηση οφείλει 
να προτείνει λύσεις και 
να δώσει μάχη για την 
εφαρμογή τους».

με την έννοια και το περιεχόμενο 
του εκσυγχρονισμού, έτσι και σή
μερα επιχειρεί να χτίσει τη νέα 
του άποψη αναλύονταε τα κοινω
νικά ζητήματα και προτείνονταε 
ταυτόχρονα απαντήσειε για το 
μέλλον τηε χώραε αλλά και τηε 
Ενωμένηε Ευρώπη. Το κάνει με 
τρόπο επαγωγικό και σύνθετο.

Είναι ενδιαφέρον να παρατηρή
σει κανείε ότι σε τακτά διαστήματα 
στη ζωή του ο τέωε πρωθυπουργόε 
επανέρχεται στην παλιά του ιδιό
τητα του πανεπιστημιακού καθη
γητή. Του ανθρώπου που έμαθε α
πό νέοε να πολιορκεί τα θέματα με 
ερευνητική διάθεση και διεισδυτι
κή κοινωνική διορατικότητα, να α- 
νιχνεύει τιε νέεε πολιτικέε και κοι- 
νωντκέε τάσειε και στο τέλοε να 
συνθέτει μια πρόταση για δημόσιεε 
πολιτικέε και την εφαρμογή τουε

Σε τακτά διαστήματα της ζωής του, όπως τώρα με το νέο του βιβλίο «Σκέφεις για μια Προοδευτική Δια
κυβέρνηση», ο τέως πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης επανέρχεται στην παλιά του ιδιότητα του πανεπι
στημιακού καθηγητή.

στην πράξη. Στο νέο του βιβλίο 
«Σκέψειε για μια Προοδευτική Δια
κυβέρνηση» αυτό το στοιχείο είναι 
κυρίαρχο. Ισωε και γιατί απαλλαγ- 
μένοε ο ίδιοε από το άμεσο πολιτι
κό άγχοε, έχει τη δυνατότητα του 
αναστοχασμού, τηε απόστασηε α
πό τα γεγονότα, τηε επανεπεξεργα- 
σίαε εννοιών που στη διάρκεια του 
παρελθόντοε απώλεσαν την αξία 
τουε, αλλά κυρίωε μέσω τηε προώ- 
θησηε ενόε νέου λόγου στην εποχή 
τηε γνώσηε και τηε κοινωνίαε τηε 
πληροφορίαε.

Τότε και τώρα
Εγραφε στο βιβλίο του για τον 

εκσυγχρονισμό το 1989: «Με τον 
όρο “εκσυγχρονισμόε” δεν εννο
ούμε μια απλή μεταφορά πρότυ

πων από τιε ανεπτυγμένεε χώρεε. 
Εννοούμε τη διερεύνηση των δυ
νατοτήτων τηε ελληνικήε κοινω- 
νίαε να αντιμετωπίζει το πρόβλη
μα τηε εξέλιξήε τηε και να καθο
δηγεί τιε λύσειε τουε» (σελ. 21).

Γράφει στο νέο του βιβλίο σήμε
ρα: «Εκείνο που διακρίνει τη ση
μερινή εποχή είναι η πληθώρα 
των νέων φαινομένων τα οποία 
δεν μπορούμε να αντιληφθούμε 
ωε ένα κατανοητό όλον, σύμφωνα 
με τιε αναλύσειε που ίσχυαν μέχρι 
τώρα. Η προοδευτική διακυβέρνη
ση οφείλει να τα εντάξει όλα σε 
μια συνεκτική εικόνα, να προσφέ
ρει ερμηνείεε, να προσδιορίσει με 
πόιεε πραγματικότητεε θα συ- 
γκρουστεί, να μιλήσει στη γλώσσα 
τηε εποχήε.» (σελ. 12).

Εχω μπροστά μου και τα δύο βι
βλία. Στο πρώτο γίνεται αρχή με τιε 
βασικέε έννοιεε τηε εποχήε «Ανά
πτυξη» και «Προγραμματισμόε». 
Ακολούθωε μέσω του εκσυγχρονι
σμού που είναι μέσο για την ανά
πτυξη διατυπώνει κατευθύνσειε: 
Τη δημιουργία μιαε κοινωνικήε δυ- 
ναμικήε, την ενίσχυση τηε αυτονο- 
μίαε του ατόμου, την ελευθερία 
Πληροφόρησηε και Επικοινωνίαε, 
την ποιοτική αναβάθμιση και επέ
κταση τηε Παιδείαε, τον έλεγχο 
των οικονομικών εξελίξεων.

Στο δεύτερο, το σημερινό βι
βλίο, ξεκαθαρίζει όπωε πάντα 
πρώτα τιε έννοιεε και στη συνέ
χεια οικοδομεί το νέο πλαίσιο για 
τιε νέεε του απόψειε. Μαε λέει: 
«Πολλοί στον προοδευτικό χώρο

προτείνουν την επιστροφή στιε ρί- 
ζεε και στα παλιά δόγματα. Ο προ- 
οδευτικόε λόγοε, ο αριστερόε λό- 
γοε ήταν πάντα δημιουργικόε. Λό
γοε που προέβλεπε, λόγοε που 
σχεδίαζε. Οι νέεε και πειστικέε ι- 
δέεε αποτελούν προϋπόθεση τηε 
πολιτικήε ηγεμονίαε. Η εμπιστο
σύνη χτίζεται βαθμιαία στη διάρ
κεια μιαε μακράε διαδικασίαε. Η 
προοδευτική διακυβέρνηση οφεί
λει να προτείνει λύσειε και να δώ
σει μάχη για την εφαρμογή τουε».

Σειρά συμβουλών
Δύο εποχέε, δύο κείμενα ο ίδιοε 

άνθρωποε. Ο διανοούμενοε και 
ταυτόχρονα ο έμπειροε πολιτικόε 
που γνωρίζει να υφαίνει το στημό
νι τηε σκέψηε του πρώτα στο επί
πεδο των ιδεών και των βασικών 
νοημάτων. Μετά στο επίπεδο τηε 
ζωήε και τηε πολιτικήε πάληε. 
Πρώτα στο επίπεδο των εννοιών 
και μετά στο πολιτικό πρόγραμμα 
και την υλοποίηση των δημοσίων 
πολιτικών. Εκεί, μαε λέει ο τέωε 
πρωθυπουργόε, κερδίζει όποιοε έ
χει την καλύτερη προετοιμασία, 

ω την ευαισθησία στα μηνύματα των 
«  ημερών, την ικανότητα προσαρμο- 

γήε και την εμπιστοσύνη των άλ
λων. Την εμπιστοσύνη των πολι
τών και του κοινωνικού συνόλου. 
Κερδίζει όποιοε γνωρίζει την Ευ
ρώπη και τον κόσμο και μπορεί με 
τιε ιδέεε του να πείσει τον κόσμο. 
Κάτι που ο ίδιοε κατάφερε πολλέε 
φορέε στη ζωή του. Ετσι του επι
τρέπεται σήμερα όταν το κρίνει ο 
ίδιοε να μαε συμβουλεύει. Αρκεί να 
θέλουμε να ακούσουμε. Μαε συμ
βουλεύει και για την Ενωμένη Ευ
ρώπη, τη Συμφωνία τηε Λισσαβώ- 
ναε και το Κυπριακό. Θέματα που 
τα γνωρίζουμε καλά, τα οποία ό- 
μωε άλλαξαν μέσα στο χρόνο και 
που μέσα από διαδικασίεε γνώσηε 
και μάθησηε εμφανίζονται με νέεε 
όψειε και άλλεε μεταβλητέε. Πρέ
πει να τον ακούσουμε και σε αυτά.

* Ο κ. Δημήτρης Παποϋλιας είναι ο
μότιμος καθηγητής του Πανεπιστη
μίου Αθηνών.


